

# 數星星的孩子

高雄兒童少年學苑修女 楊儀華

## ☆星星知我心

晚飯後，踩著朦朧的夜色走到後院的籃球場，黯淡燈光下，有幾個黑影在籃球場的角落晃動，間歇傳來孩童不成調的歌聲，我慢慢的走向其中一個黑影。

「修女，今天晚上好多黑雲，我看不到星星，不能數星星…。」黑影中傳來孩子天真的抱怨聲。

「真的看不到星星？那就欣賞月亮好了。」我抬頭看看幽暗的天空，果然黑雲層層看不到星星，只是月亮若隱若現。

「我不要看月亮，是修女要我們數星星的…」孩子繼續跟我磨蹭著。

「哦，妳真的那麼喜歡星星嗎？妳數星星時會想什麼呢？」

「這個…有一顆最亮的星星是我媽，旁邊兩顆小小的是我弟弟、妹妹…我會對星星說出願望…星星會讓媽媽知道我想念她…」孩子的聲音和夜色一樣愈來愈黯淡，即使在黑暗中我也看得出來他臉上的落寞。

## ☆特別的家

「高雄兒童少年學苑」是一個很特別的「家」，這裡的孩子們大部分因為家庭無法給予正常的成長環境，加上行為偏差，被法院、社會局、教育局送到這裡接受生活輔導與行為矯正。他們的年齡從 10 歲到 18 歲，應是天真活潑、專注學業、汲於學習與成長的兒童少年期。但是。因為家庭功能失調而成為被家庭遺棄、學校忽視、流連不當場所的一群。學苑承擔了他們沈倫的事實，以愛心與耐心陪伴他們走這段艱澀的歲月。

## ☆服務內涵

生活照顧、心理諮商輔導、生活教育、家庭重建、課業輔導、宗教輔導、職業技能訓練是學苑的主要服務內容。三位修女、五位生活輔導老師、與行政人員 24 小時輪班照顧他們的衣、食、住、行、育(學業、技能)、樂、健康等全部需要。

生活教育是很挑戰並且很「磨人」的工作。為了要教導孩子們學習是非對錯建立正確的價值觀，生活輔導老師從天亮睜開眼到夜晚上床睡覺全天候的陪伴，一點一滴耐心的輔導。為了查明真相以導正孩子們的行為，修女、老師們還要磨練 FBI 的辦案技巧，對偷窺行為要抽絲剝繭釐清情節、對集體群毆得明察秋毫瞭解參與狀況、對潛離學苑在外行為需取得詳實的招供，老師們在處理五花八

門事件的經驗中慢慢練就「福爾摩斯」級的辦案技巧。

## ☆愛心與苦心

爲了要增強向上的動力堅持改過的決心，必須教育苑生對自己所做的行為負責。老師們腦力激盪訂定了獎勵與違規懲處的項目，例如遵守苑規、聽從師長勸導、行為表現良好的孩子給予記優點、嘉獎等鼓勵，安排假日外出旅遊、餐廳用餐、週末逛夜市及其他正向的獎勵性活動。但有潛離、抽菸、打架、偷竊、破壞公物等行為則要接受懲處，例如體能訓練(跑操場、做伏地挺身)、清潔勞役(掃廁所、餐廳、院子、挖果皮坑)、罰坐(在籃球場靜坐)等處罰。

對一個活蹦亂跳的孩子，「罰坐」是他們最不喜歡的地方。當我告訴犯規孩子晚上去籃球場「數星星」時，他們就知道是怎麼回事了。

儘管不喜歡罰坐，被罰的孩子仍會在指定的時間搬把椅子去籃球場一角乖乖的坐下。好動的孩子坐在椅子上百般無聊時就會唱唱歌、自言自語、甚至請老師陪他們聊天。這是與孩子們「交心」的時刻。我陪著孩子一起數星星、聽他們白天犯的「鳥事」、幫孩子們按摩過度酸痛的肌肉、聽聽他們講童年成長辛酸的故事。

## ☆許孩子們美麗的未來

誠如學苑的 LOGO，橘紅色的圓圈是一個不完美的圓圈，因為苑生皆來自功能不彰的家庭，他們的成長環境是不完美的。「高雄兒童少年學苑」，是一個非行兒童與少年的安置機構，不是一個自然形成的家庭，也是不完美的。但是，我們接受這份不完美的現實，以愛心與耐心(橘紅色)來擁抱每個寶貴的生命(綠色的種子)，使孩子們在愛中被矯正，並成長茁壯(歪曲中成長茁壯綠色的樹苗)。

## ☆一閃一閃亮晶晶

被罰坐的孩子向我保證以後會乖一點，因為他很想念他的弟弟與妹妹。他知道如果再犯規就會被送到另一個遙遠的地方不容易再看到他們了。孩子陸陸續續的談他可愛的弟弟妹妹，稚嫩的聲音在朦朧的夜色中蕩漾，他熾熱的眼睛閃爍著有如天上的星星。

我坐下來和他一起等待星星的出現，心裡迴響起一首老歌「星星你該知我心意，昨夜淚落枕邊到天明，滿懷的相思無從寄，希望星星能傳達我的情和意…」忽然，他跳了起來，對著露出笑臉的滿天繁星唱著「一閃一閃亮晶晶，滿天都是小星星，掛在天上放光明…」